

ABSTRAKT

V předkládané rigorózní práci se autorka blíže a komplexně věnuje vybraným úmyslným deliktům, jejichž následkem je újma na zdraví, přičemž úmyslné trestné činy ublížení na zdraví tvoří poměrně početnou skupinu protiprávních jednání, která jsou páchána nejen na občanech České republiky, ale v posledních několika letech stále více přibývají i oběti těchto trestných činů z řad cizích státních příslušníků, pobývajících v době činu na území českého státu. Tyto delikty jsou pak bohužel poměrně běžnou součástí života. Cílem práce je poskytnout čtenáři ucelený přehled o uvedených deliktech, jak z hlediska teorie, tak z hlediska právní praxe. V úvodní kapitole lze získat informace týkající se právní úpravy skutkových podstat vybraných trestných činů a s nimi souvisejících právních pojmů v českém trestním kodexu. Pro srovnání je pak zmíněna právní úprava těchto deliktů ve Slovenské republice, přičemž je zřejmé, že mezi trestními kodexy obou zemí nejsou podstatné rozdíly, což je dáno zejména skutečností, že slovenský trestní zákoník (jakož i následně nový trestní zákoník ČR) v zásadě vycházel z právní úpravy, která byla platná za existence společného státu. Pro zajímavost je v této práci krátká zmínka týkající se právní úpravy úmyslných trestných činů ublížení na zdraví ve francouzském trestním právu. Čtenář se následně v dalších kapitolách seznámí se specifickými formálními znaky úmyslných trestných činů ublížení na zdraví, mezi něž patří objekt, objektivní stránka, subjekt (pachatel), subjektivní stránka, přičemž kapitola týkající se tohoto posledně jmenovaného znaku je rozšířena a tím i oživena o související judikaturu. V samostatné kapitole autorka zpracovala jednotlivé kvalifikované skutkové podstaty uvedených trestných činů, které byly v trestním zákoníku účinném od 1. 1. 2010 oproti dřívější právní úpravě podstatně rozšířeny. Jelikož se v posledních letech dostala do popředí zájmu společnosti ochrana obětí trestných činů, přičemž práva obětí, poskytování peněžité pomoci obětem ze strany státu, jakož i další související právní vztahy byly upraveny samostatným právním předpisem (konkrétně zákonem č. 45/2013 Sb.), je tomuto tématu v uvedené práci rovněž věnována pozornost, a to zejména z pohledu obětí úmyslných trestných činů ublížení na zdraví. Závěrečná kapitola je věnována vybraným trestněprávním kauzám, které autorka čerpala ze své několikaleté praxe ve funkci státní zástupkyně. Čtenář se tak může seznámit s tím, jakým způsobem je právní teorie uplatňována v právní praxi.